
 

Προτάσεις για Μεταρρυθμίσεις στη Σερβία  

 
Πραγματοποιήθηκε στις 23/02 τ.έ. διαδικτυακή παρουσίαση της 14ης έκδοσης της «Γκρι 

Βίβλου» “Grey Book” του σερβικού συμβουλευτικού οργανισμού NALED (National Alliance 

for Local Economic Development-www.naled.rs), η οποία περιέχει 100 προτάσεις προς την 

κυβέρνηση για μεταρρυθμίσεως, όπως τη μείωση της γραφειοκρατίας και τη βελτίωση του 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος.  Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται δέκα μεταρρυθμίσεις 

προτεραιότητας, όπως η εισαγωγή ηλεκτρονικών δελτίων αποστολής στο εμπόριο, η 

καθιέρωση ηλεκτρονικού μητρώου υγείας, η βελτίωση του συστήματος επεξεργασίας νερού, 

η δημιουργία ηλεκτρονικού μητρώου μη φορολογικών εισφορών, ενός ηλεκτρονικού 

μητρώου γεωργικών εκμεταλλεύσεων και επιδοτήσεων (eAgrar), η εισαγωγή των 

«πράσινων» δημοσίων συμβάσεων κ.ά.. 

Την εκδήλωση εγκαινίασε ο Πρόεδρος του Εκτελεστικού Συμβουλίου του NALED, κ. Dejan 

Đokić, ο οποίος κάλεσε τους θεσμούς να επιταχύνουν την προώθηση των μεταρρυθμίσεων, 

επισημαίνοντας ότι το 2021 προχώρησαν αρκετές σημαντικές μεταρρυθμίσεις, 

ιδιαίτερα στον τομέα των οικονομικών. Μια από αυτές αφορά, σύμφωνα με τον ίδιο, την 

έναρξη, τον Μάιο τ.έ., της εφαρμογής της ηλεκτρονικής τιμολόγησης, ως μέρος του 

προγράμματος «eFiscalization», το οποίο θα συμβάλλει μεταξύ άλλων στη μείωση της 

«σκιώδους οικονομίας» (ή παραοικονομίας) και θα αποφέρει μεγαλύτερη προστασία στους 

καταναλωτές. Άλλο σημαντικό παράδειγμα αποτελούν οι εργασίες ψηφιοποίησης του 

Υπουργείου Γεωργίας με την εισαγωγή του Ηλεκτρονικού Μητρώου Επιχειρηματικών 

Εγκαταστάσεων Τροφίμων, την υιοθέτηση του νομικού πλαισίου για την ηλεκτρονική 

καταγραφή περισσότερων από 400.000 εγκαταστάσεων, καθώς επίσης και την εισαγωγή 

ηλεκτρονικών αιτήσεων για τις επιδοτήσεις. 

Στη συνέχεια, ο περιφερειακός διευθυντής του International Finance Corporation (IFC), κ. Ari 

Naim, τόνισε ότι είναι η κατάλληλη στιγμή για τη Σερβία, όχι μόνο για να βελτιώσει το 

επιχειρηματικό περιβάλλον, αλλά και για να επιταχύνει τις μεταρρυθμίσεις, ώστε να 

προσελκύσει νέες επενδύσεις καθώς όπως τόνισε, η αδιαφάνεια στη λήψη αποφάσεων έχει 

υψηλό τίμημα με τη μορφή μειωμένων επενδυτικών εισροών. Η επικεφαλής της 

αντιπροσωπείας του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) στο Βελιγράδι, κα Julia 

Ustyugova, εκτίμησε ότι η εισαγωγή του eFiscalization και του eInvoice, αποτελούν βασικές 

μεταρρυθμίσεις, που θα διευκολύνουν τις επιχειρήσεις, θα βελτιώσουν το έργο της δημόσιας 

διοίκησης και θα μειώσουν την «μαύρη» οικονομία.  Στη συνέχεια τόνισε ότι τα ανωτέρω, 

μαζί με την πολιτική μετάβασης σε μια πράσινη οικονομία, και την διατήρηση της 
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μακροοικονομικής σταθερότητας στη χώρα, αποτελούν τους βασικούς στόχους του ΔΝΤ για 

τη Σερβία.  

Ο δε επικεφαλής της Μόνιμης Αντιπροσωπείας της ΕΕ στη Σερβία, κ. Emanuele Giofre, 

διέκρινε, επίσης, ως τους σημαντικότερους τομείς μεταρρυθμίσεων την ψηφιοποίηση, την 

απλοποίηση των διαδικασιών, την «πράσινη μετάβαση» αλλά και το κράτος δικαίου, τα 

οποία θα συμβάλλουν περαιτέρω στην ευρωπαϊκή πορεία της Σερβίας.  Τέλος, υπενθύμισε ότι 

εννέα δισεκατομμύρια ευρώ θα διατεθούν από τα ευρωπαϊκά ταμεία μέσω του IPA 3 για την 

επίτευξη των στόχων αυτών στη Σερβία και τα Δυτικά Βαλκάνια. 

Η Υπουργός Εργασίας, Απασχόλησης, Υποθέσεων Βετεράνων και Κοινωνικών Υποθέσεων, κα 

Darija Kisić Tepavčević, επέστησε την προσοχή στο γεγονός ότι πρόσφατα εγκρίθηκε ο νόμος 

για την Κοινωνική Επιχειρηματικότητα, καθώς και οι ρυθμίσεις για την τηλεργασία, την 

άτυπη και τη μερική απασχόληση. Ο νόμος για την κοινωνική επιχειρηματικότητα, αφορά 

εταιρείες που έχουν ως στόχο την παροχή βιώσιμων λύσεων για την ανάπτυξη, μέσω 

κοινωνικών καινοτομιών, καινοτόμων προϊόντων στον τομέα της προστασίας του 

περιβάλλοντος, της κυκλικής οικονομίας, της κοινωνικής ένταξης κ.ά. Ο νόμος καθορίζει τις 

προϋποθέσεις για την απόκτηση της ιδιότητας της κοινωνικής επιχείρησης, και τα οφέλη που 

απολαμβάνει μια τέτοιου είδους επιχείρηση, όπως χρηματοδότηση από το κράτος, 

φορολογικές ελαφρύνσεις κ.ά. Ως προς τα θέματα μερικής απασχόλησης, η Υπουργός τόνισε 

ότι ήδη έχει σημειωθεί μεγάλη πρόοδος όσον αφορά τις μεταρρυθμίσεις στον τομέα της 

εποχικής απασχόλησης στη γεωργία, οι οποίες θα πρέπει να επεκταθούν και σε άλλους 

τομείς, όπως στον κατασκευαστικό, τον τουριστικό, στην εστίαση κ.ά. 

Κατά τη διάρκεια της ομιλίας της, η Υπουργός Εμπορίου, κα Tatjana Matic, εξήρε τη 

συνεργασία μεταξύ του Υπουργείου που ηγείται και του NALED, η οποία επέφερε σημαντικά 

αποτελέσματα και μεταρρυθμίσεις, με την έγκριση διαφόρων κανονισμών, 

συμπεριλαμβανομένου του νέου Νόμου για τα ηλεκτρονικά έγγραφα και τις επικοινωνίες (e-

Certificates, e-Communication), του νόμου για το Ηλεκτρονικό Εμπόριο, τη Στρατηγική και τα 

Σχέδια Δράσης στον τομέα των Επικοινωνιών και της Ασφάλειας Πληροφοριών κά.  

Η Υπουργός Εξορύξεων και Ενέργειας και Αναπλ. Πρωθυπουργός, κα Zorana Mihajlovic, 

τόνισε, ότι χάρη στις μεταρρυθμίσεις και τις επενδύσεις της κυβέρνησης, η Σερβία συνεχίζει 

τις θετικές οικονομικές επιδόσεις, παρά την πανδημία. Μόνο οι επενδύσεις στους τομείς των 

κατασκευών και των μεταφορών ανέρχονται σε 20 δις ευρώ, ενώ η Σερβία έχει κάνει 

σημαντικά βήματα προς την κατεύθυνση της πράσινης ενεργειακής μετάβασης και της 

διαφοροποίησης των ενεργειακών πηγών της, οι οποίες θα συμβάλλουν στην ενεργειακή 

ασφάλεια της χώρας. Τόνισε επίσης, ότι οι μεταρρυθμίσεις ήταν ιδιαίτερα δύσκολες και 
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πολλές φορές έμοιαζαν αδύνατες, ωστόσο έως σήμερα έχουν επιτευχθεί πολλά, όπως η 

εισαγωγή των ηλεκτρονικών οικοδομικών αδειών, η μεταρρύθμιση του κτηματολογίου κά, 

χάρη στα οποία σήμερα υπάρχουν στη Σερβία περίπου 50.000 ενεργά εργοτάξια ενώ έχουν 

επίσης διενεργηθεί επενδύσεις αρκετών δισεκατομμυρίων. 

Κατά το «κλείσιμο» της εκδήλωσης απονεμήθηκαν βραβεία σε διαφόρους φορείς και 

οργανισμούς για τη συμβολή τους στη βελτίωση του οικονομικού περιβάλλοντος το 2021. 

Μεταξύ άλλων, βραβεύτηκαν ομάδες και υπάλληλοι από τα Υπουργεία Οικονομικών, 

Ενέργειας και Εργασίας, για τη συμβολή τους στις προαναφερθείσες μεταρρυθμίσεις, ο Δήμος 

Kragujevac, για την προώθηση της ανακύκλωσης, καθώς και οι συντάκτες των οικονομικών 

τμημάτων των ειδησεογραφικών πρακτορείων Tanjug και Beta.  

       
 
 
 
   
 


